

Mar de fondo

No dejará de llamar la atención la persistencia con que los periódicos continúan trabajando por una nueva crisis, apenas reemplazado en el ministerio de Hacienda el Sr. Villaverde, siendo justo consignar que una buena parte de estos rumores procede del campo conservador.

No daríamos sin embargo, importancia excesiva a la campaña periodística y a los anuncios del salón de Conferencias del Congreso, si no viéramos que, en efecto, en el partido gobernante reina evidente malestar, explicándose, por esta circunstancia, que se trate de sacar partido por algunos para provocar una nueva crisis ministerial; la cual, de producirse, podría alcanzar a la situación, tal como está hoy constituida.

Desde luego hay un hecho cuya elocuencia salta a la vista.

El Sr. Villaverde, disgustado por la explicación que de la última crisis ha dado el Sr. Silveira, se ha creído en el caso de dirigir a *La Epoca* la carta que publicamos por separado.

La carta en sustancia dice que «su presencia en el Gobierno y su concepto de la reorganización de los servicios, no eran perjudiciales al partido conservador», refutando así manifestaciones del Sr. Silveira; y agrega en otro párrafo «que su autor (el Sr. Villaverde) estima un deber conservar íntegra en servicio de la patria y del Trono la representación de una política económica comprendida».

La carta resulta un poco oscura; pero el hecho sólo de rectificar conceptos del Sr. Silveira y de recabar el Sr. Villaverde una representación económica determinada, acusa un estado de cosas y una tirantez de relaciones cuya gravedad no se ocultará a nadie.

No vamos a examinar ahora las consecuencias en el orden político de estas disensiones.

Si se agrandan, no tendrán mas que una finalidad disolvente en daño de la fortaleza del partido conservador; y como el partido liberal padece todavía las consecuencias de la pérdida de su jefe, todo esto, enfrente del movimiento republicano, del escepticismo de una gran parte del país y en vísperas de una elección general, constituye un peligro que deben meditar y prevenir los hombres más influyentes y autorizados del partido gobernante.

BALANCE DEL BANCO

Las reservas metálicas han aumentado en la última semana, en la siguiente proporción: 170.000 pesetas en oro; tres y medio millones en plata y 377.000 pesetas en oro en la cuenta de corresponsales en el extranjero.

En la cartera comercial han aumentado los descuentos comerciales próximamente 400.000 pesetas; las cuentas de crédito un millón, y los préstamos con garantía dos millones.

La circulación de billetes ha disminuido cuatro millones; próximamente la misma cantidad que han aumentado las cuentas corrientes.

Los depósitos en efectivo han experimentado escasa variación, y los dividendos y demás obligaciones a pagar en el día han aumentado más de cuatro millones.

El efectivo del Tesoro figura con aumento de cerca de cuatro millones, importando en la actualidad más de 74.

El oro del Tesoro por reservas de contribuciones e ingresos de aduanas asciende a ocho millones.

LA CUESTION DE LOS MARINOS

Ayer conferenció con el presidente del Consejo el Sr. Marengo.

La conferencia se celebró al medio día; pero fué muy breve, por lo cual anoche—según informes de *El Liberal*—hubieron de celebrarse otra en el domicilio particular del Sr. Silveira.

El general Marengo expuso al jefe del Gobierno los motivos del disgusto de los marinos.

El Sr. Silveira quiso convencer al general Marengo de la sinceridad de propósitos del Sr. Sánchez de Toca, a quien no se hacía la debida justicia, y de que no había habido castigo en las resoluciones del ministro, el cual se limitó a hacer lo que estaba dentro de sus atribuciones.

Es muy posible que al general Marengo

no le convenciesen las palabras del Sr. Silveira.

Propónese aquí regresar a Cádiz mañana, y suponemos que inmediatamente conocerán los marinos del departamento las impresiones cambiadas entre dicho general y los Sres. Silveira y Sánchez de Toca.

Se ha supuesto—dice un periódico—que el no proveerse las capitánías de puerto vacantes en el departamento del Ferrol obedeció a que, satisfecho el principio de autoridad, tal vez el ministro crea conveniente que los destituidos vuelvan a ocupar sus destinos, lo cual aquietaría más los ánimos. Ignoramos el fundamento de este rumor.

ALARMA EN CEUTA

Cañoneros ingleses

Escriben de Ceuta a *El Globo*, diciendo que pocos días hace hubo allí bastante alarma, sin que al principio se precisaran bien las causas.

Al fin se supo el origen de este inesperado movimiento.

Pocos minutos antes, los centinelas de la costa habían dado aviso de que, aprovechando la oscuridad de la noche, habían entrado en el puerto tres torpederos de la escuadra inglesa de Gibraltar, con las luces apagadas.

El comandante militar de la plaza, general Bernal, parece que dispuso se avisara inmediatamente a los jefes de los buques para que se retiraran de la bahía, pues de lo contrario, se haría fuego sobre las embarcaciones, por ignorarse la intención que les guiaba al arribar al puerto en tan extrañas condiciones y a hora tan intempestiva.

Los ingleses tardaron algún tiempo en contestar, dando motivos para que las tropas se aprestaran a la defensa.

Cerca del día, un oficial inglés vino a tierra, dando toda clase de excusas y manifestando que se encontraban en maniobras, por lo cual habíanse separado del resto de la escuadra; pero que, en vista de la intimación de la autoridad española, se retiraban inmediatamente.

Así lo hicieron, cesando también los preparativos de la garnición, aunque no la alarma del vecindario.

Tales son las noticias de *El Globo*, cuyo fundamento desconocemos.

INFORMACION TELEGRÁFICA

Choque

Cherburgo 29.—El submarino *Naval* ha chocado con el remolcador *Nantite*, propiedad de la Sociedad de Construcciones navales, yéndose a pique este último. La tripulación logró salvarse.

Tormentas y lluvias

Buenos Aires 29.—Después de grandes calores se han desencadenado en esta provincia horribles tormentas, acompañadas de lluvias torrenciales.

En la capital se han inundado muchos puntos de los alrededores, agolpándose un número considerable de animales, la mayor parte de ganado vacuno.

En Filipinas

Nueva York 29.—Telegrafían de Manila confirmando la muerte del general Filipino San Miguel.

Añaden los despachos que era el único jefe insurrecto de importancia, a quien los americanos no habían podido reducir.

Otro jaleo

Nueva York 29.—Un telegrama de Santiago de los Caballeros (República de Haití) dice que está confirmada la noticia de haber estallado una revolución en la capital de aquel Estado.

Agrega que las poblaciones del Norte, Este y Sur de la República permanecen leales al gobierno.

El Senado francés

París 29.—El Senado levantó de madrugada la sesión, sin haber terminado la discusión del presupuesto.

Con objeto de que hoy sea votado, la Cámara celebrará sesión esta mañana.

La Emperatriz Augusta

Berlín 29.—Los médicos encargados de la asistencia de la Emperatriz Augusta afirman que ésta se hallará completamente restablecida en la fecha señalada para el viaje a Italia del Emperador Guillermo, y que podrá por consiguiente acompañarle.—*habra.*

LOS REPUBLICANOS

Los estudiantes

Anoche se reunieron en la Tertulia Progresista los individuos pertenecientes a la Asociación Escolar Republicana, con objeto de nombrar representantes de las distintas Facultades, a fin de constituir la Unión Escolar Republicana.

Se nombró una comisión para que redactase las bases del reglamento de la nueva Sociedad.

También se acordó reunirse esta tarde a las tres en los Viveros para celebrar una jira.

En el Centro Federal dió anoche una conferencia política D. Jerónimo Palma.

Aconsejó a los federales que diesen ejemplo de confraternidad para con los demás republicanos.

Compuó de la Asamblea, felicitando al nuevo partido, que había sumado en una sola y potente agrupación los elementos dispersos, y aconsejó la unión de todos los republicanos.

Anoche, en el correo, marcharon a Valencia los Sres. Blasco Ibáñez y Menéndez Pidal.

MARRUECOS

Alarma en Tetuán

Tánger 28.—Los Benider han dirigido una carta insultante al gobernador de Tetuán, intimándole que les franquease las puer-

tas de la ciudad, pues quieren castigar a los cristianos y a los hebreos.

Agregan que si se resiste entrarán a saco la población, atacando a todos por igual.

Adóptanse grandes precauciones en la ciudad, donde todos han pasado sobre las armas y llenos de inquietud la última noche.

A Tetuán han acudido a refugiarse multitud de moros, en previsión de graves acontecimientos. Se amparan en la ciudad, con sus familias y enseres.

Sangrienta colisión

Muchas víctimas

París 28.—Telegrafían de San Petersburgo que 1.500 obreros de las fundiciones del Estado se declararon en huelga en Slatoust (gobierno de Oufa), reclamando la libertad de tres compañeros que habían sido detenidos.

Los huelguistas penetraron a viva fuerza en casa del director de las minas, donde se hallaba el gobernador de Oufa, que había acudido a enterarse del asunto, y rompieron las puertas, las ventanas y los muebles.

Acudió la fuerza pública, cuyas intimaciones fueron desoídas por los huelguistas, que se hicieron fuertes en el edificio que habían ocupado, e hirieron a tiros de revólver al alcalde y a varios gendarmes.

Entonces la tropa hizo fuego contra los huelguistas, resultando 28 muertos y 50 heridos.

Manifestación en Valencia

Tiros y pedradas

(Telegrama oficial)

Valencia 29 (210 m.)—A las siete de la tarde, hallándose el inspector Sr. Casado con 10 agentes a sus órdenes en la plaza de la Virgen, donde acostumbran a reunirse los manifestantes, se presentaron éstos en número de 400 dando mueras y silbidos.

El inspector adelantó solo, y con formas corteses rogó a los manifestantes que se retiraran, como por el momento lo efectuaron; pero a la media hora volvieron nuevamente los grupos dando voces de ¡muera! lanzando una lluvia de piedras y disparando tiros de pistola ó revólver sobre los agentes, tres de los cuales han sido heridos a consecuencia de las pedradas.

El inspector, viéndose materialmente rodeado por los grupos, trató de retroceder e hizo algún disparo al aire, y en este crítico momento llegó a la plaza una sección de la Guardia civil de caballería, a cuya sola presencia se disolvieron los amotinados, restableciéndose la tranquilidad, que no ha vuelto a turbarse.

El acuerdo del Ateneo

Valencia 28.—El Ateneo Mercantil ha acordado dirigir por telégrafo un Mensaje al Rey, expresándole el deseo de las clases mercantiles de que se ponga término a la situación anormal por que atraviesa esta capital.

El Sr. Soriano (D. Rodrigo) visitó anoche al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación, para protestar, en representación de la prensa valenciana, contra la conducta del gobernador de aquella provincia, y pedir que adopte el Gobierno las medidas necesarias para evitar sucesos que la población de Valencia prevea.

La jura de la bandera

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica hoy la siguiente real orden:

«Como ampliación a lo establecido en la real orden de 13 del actual, acerca de las formalidades y solemnidad con que ha de verificarse el acto de prestar los reclusos el juramento de fidelidad a las banderas, el Rey (q. d. g.) se ha servido disponer que, para el caso de que honre con su presencia dicho acto, las funciones que se asignan al mayor más antiguo de la guarnición por las reglas 5.ª y 6.ª de aquella real orden, sean desempeñadas por el gobernador militar de la plaza, al cual acompañará, para pronunciar la fórmula preceptuada en las Ordenanzas, el capellán castrense más caracterizado de los que sirvan en la misma plaza.»

Una carta del Sr. Villaverde

Contestando a afirmaciones atribuidas por la prensa al Sr. Silveira, ha dirigido a *La Epoca* el Sr. Villaverde la carta siguiente:

«Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias.

Mi querido amigo: No creo que el artículo publicado anoche por *La Epoca* con el título de *Manifestaciones del Sr. Silveira* esté escrito ni aun fuere en toda la extensión de su texto conocido por el señor presidente del Consejo de ministros. Es muy cierto que al separarme, cumpliendo un penoso deber, del Gabinete manifesté mi parecer contrario a la constitución de otro que no estuviera presidido por el Sr. Silveira, y declaré mi propósito de apoyarle y de trabajar por la unión y la fuerza del partido liberal conservador; pero nunca he podido admitir, y menos aún manifestar yo mismo, que mi presencia en el ministerio y mi concepto de la reorganización de los servicios del Estado no fuesen útiles a nuestro partido. Alguna utilidad entiendo que ha ofrecido mi modesto concurso a la obra del Gobierno conservador, así en su último período de mando como en el actual; y respecto de mi manera de comprender y practicar la reorganización económica y la progresiva de los servicios públicos, no sólo la tengo por conveniente, sino por necesaria y salvadora para el bien público, y por inseparable en el porvenir de la conducta de todo partido de gobierno.

Precisamente han determinado ahora la mía esa convicción y la necesidad, que es tiempo un deber, de conservar íntegra, en servicio de la patria y del Trono, la representación y la firme voluntad de una política económica mal comprendida entre nosotros, poco conforme con nuestro carácter nacional y nuestros hábitos históricos; pero que, a mis ojos, encierra el germen de nuestro renacimiento; como el desorden administrativo, el déficit y las químicas empresas, en desproporción con nuestros medios, entrañaron la raíz de nuestra decadencia.

Ruego a usted que inserte en *La Epoca* esta carta, como rectificación, que no dudo ha de ser aceptada de buen grado por usted y por nuestro ilustre jefe.

Es con la mayor consideración y el más vivo afecto su amigo y s. s., q. b. s. m.,

R. Villaverde.

28 de Marzo de 1903.

El Círculo Mercantil

El presidente del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial ha pedido al Sr. Villaverde que señale día y hora para visitarle una comisión de dicha sociedad. El propósito de la visita es el de folioitar al ministro de Hacienda por los motivos que le han impulsado a retirarse del Gobierno.

NOTAS DE SOCIEDAD

Nuestro estimado amigo D. José Fernando González ha pedido la mano de la bella señorita Carmen Una para su hijo el distinguido abogado D. José María.

—Ha llegado a esta corte, procedente de Buenos Aires, D. Augusto F. Oselho, gerente del Banco Español del Río de la Plata, acompañado de su bella consorte.

—Se encuentra restablecido de la indisposición que le ha aquejado en estos días, nuestro distinguido amigo particular el sabio doctor Tolosa Latour.

—Han salido para el castillo de Mudela, el exgobernador del reino D. Francisco de Asís García Molinas y su distinguida esposa, donde pasarán una temporada con los condes de Valdeagrana.

—La marquesa del Vadillo pondrá fin a sus agradables recepciones vespertinas de los jueves con la del 2 de Abril.

—Se administró ayer el Viático a la señora madre de la condesa de Reparaz.

—Han regresado de su viaje a Roma, las condesas de Almodóvar y de Romanones.

—Se encuentra en Madrid, de paso para su finca de Oropesa, el banquero de Barcelona Sr. Arnús, a quien acompaña su distinguida esposa.

—Los barones de Hortega han obsequiado con una espléndida comida al ministro de Portugal en esta corte y a su esposa.

—En Roma se ha celebrado el enlace del director de *La España Moderna*, D. José Lázaro Galdeano, con la rica dama argentina Mad. Gache.

Los Sres. de Lázaro se han instalado en una magnífica quinta de Frascati, cerca de Roma, donde permanecerán hasta que vayan a Francia.

TEATRO DE LA COMEDIA

EL HOMBRITO, comedia en tres actos de D. Jacinto Benavente.

El día, ó mejor dicho el año, en que Benavente escriba menos, será sin duda alguna en el que le aplaudiremos más.

La obra estrenada anoche entrañaba un asunto interesante y un pensamiento atrevido, profundo y trascendental; pero... se han quedado uno y otro en el estado embrionario. Y claro es que cuanto más dificultad y más atrevimiento suponga la elección de un argumento dramático, más necesarios son su desarrollo y su demostración.

El Sr. Benavente ha elegido para su última comedia un pensamiento digno de la pluma de un dramaturgo de primer orden; pero ó no ha tenido valor para tratarlo como era forzoso, ó le ha faltado tiempo de pensar sobre él lo suficiente, para darle las condiciones que habrían de asegurarle vida larga y robusta.

Con cualquiera creará que el recuerdo de *Magda* le ha inspirado el deseo de escribir una obra complementaria. Esto es, la vida anterior de *Magda*.

Pero en lugar de abordar de tratar el asunto con franqueza y de lleno, lo rehuye y lo esquivo cuanto puede. En vez de presentarnos la obra de frente, nos la presenta de canto, de filo.

Porque al sutil ingenio del celebrado autor de *Lo cursi* no ha de ocultarse que los amores entre Enrique y la protagonista son la base de la obra, porque son los que producen el conflicto y el desenlace. Y esos amores no se ven, no aparecen en ningún momento. El autor hace decir a esos dos personajes que se quieren, pero no ha acertado con la manera ó con los medios de lograr que el espectador se interesase por ellos, que compartiese sus deseos y sus sentimientos. Y faltar de esa base, que es lo primordial en toda obra dramática, los espectadores anoche no podían aprobar ni aplaudir con completa satisfacción, y menos con entusiasmo, la escena culminante y decisiva del tercer acto entre Enrique y la protagonista, en que hay el remedo, por decirlo así, de lucha de sentimientos, que por llegar tan mal preparada y estar tan inhabilitada escrita, a punto estuvo de provocar un completo fracaso.

Las agudezas, no ya de palabra, sino también de pensamiento, dignas en un todo de la acerada pluma que escribió *Lo cursi*, que chispean en la comedia, señaladamente en los dos actos primeros, obtuvieron unánimes aplausos, entre los cuales apareció varias veces en escena el autor con los actores. Estos se cameraron en la interpretación de sus respectivos papeles.

Rosario Pino en particular procuró en todas ocasiones dar al suyo el relieve que, a decir verdad, el autor, a pesar de sus propósitos, no ha logrado darle, como ha ocurrido con el de *Enrique*, desempeñado por el señor García Ortega, papel que, por lo desvanecido y apagado, más parece una sombra fantasma que un personaje.

El Sr. Rubio fué muy aplaudido en su episodio del abuelo, así como los demás actores, singularmente las señoritas Catalá y Bremón.

Superfluo es consignar que Rosario Pino fué agasajada con multitud de regalos, porque son bien conocidas las profundas simpatías con que el público la distingue.

Arturo Perera.

Procesos ruidosos

LOS CRÍMENES DEL ROBO

La causa de los Arroperos

Mañana empezará ante el Jurado, en la sesión cuarta de la Audiencia, la vista de la causa seguida contra Felipe Pacheco, su primo Gregorio Gómez Pacheco (a) *Los Arroperos*; Casimiro Rojas (a) *El tío Pacitos*; Josefa Martín, querida del primero, y Paula Mingo, esposa de Gregorio, por robo y homicidio de D. José Vicente Agustí.

Por el misterio que en los primeros momentos rodeó el hecho, así como por las circunstancias que en su comisión y descubrimiento concurrieron, tanto como por la alarma que siempre producen tales delitos, a un siendo desgraciadamente tan vulgares y comunes como el que va a verse mañana en juicio oral y público, despertó este proceso, desde el primer instante, la curiosidad pública.

El hecho

El 24 de Agosto de 1901 fué hallado D. José Vicente Agustí muerto violentamente en la casa núm. 19 de la calle Empedrada, que habitaba en Carabanchel Bajo.

El desorden en que estaban los escasos muebles que había en la casa, las ropas revueltas y tiradas por los suelos y el hallazgo en el corral de la casa de un arca de madera con la cerradura fracturada y dentro de ella algunos valores del Banco de España, que los ladrones despreciaron, conociendo, sin duda, lo difícil que había de serles su enajenación, hicieron que desde luego se adquiriese la convicción de que el móvil del crimen había sido el robo.

Después se supo que, pocos días antes, el desgraciado Agustí había sacado de su cuenta corriente con el Banco de España 25.000 pesetas, que se supone sea la cantidad robada.

Cómo fueron descubiertos los criminales.

Aunque desde los primeros momentos faltaban indicios que pudieran guiar seguramente la investigación judicial, la perspicacia de la Guardia civil no tardó en encontrar una pista que dió la convicción de que los autores del delito fueron los hoy procesados.

Con la curiosidad natural en estos casos, agolpábase el día del crimen a la puerta del corral de la casa de Agustí multitud de vecinos de aquellos lugares, que contenidos en su curiosidad a duras penas por una pareja de la Guardia civil, comentaban apasionadamente el suceso.

Felipe Pacheco el *Arropero*, que tenía su casa enfrente de la citada puerta, acortó a pasar por allí en la ocasión dicha, y sin mezclarse en los grupos ni hacer ninguna pregunta sobre lo que tan vivamente preocupaba a todos, se metió en su casa.

Para los guardias civiles que allí estaban atentos a cuanto ocurría, no pasó desapercibida la actitud del *Arropero*, y sospechando de él, procedieron a su detención, hallándole manchas de sangre en la blusa, y más tarde, al registrar su casa, un chaleco y un pantalón con iguales manchas, y un saco con las iniciales F. M.

También le encontraron un pagaré de 100 pesetas a favor del Sr. Agustí.

Al mismo tiempo que Felipe Pacheco, fueron detenidas otras siete personas.

Francisco Muela

Por aquellos días, el 25 de Agosto, la Guardia civil de Las Rozas detuvo en el camino de dicho pueblo a un hombre que dijo llamarse Francisco Muela, y que contó a los de la benemérita que cerca de Pozuelo le habían robado unos hombres dos mulas que llevaba a un amigo suyo de Avila.

A los guardias civiles pareció sospechoso este individuo y procedieron a detenerlo y registrarle, encontrándole 5.450 pesetas en billetes del Banco de España.

Conducido a la cárcel de Las Rozas, al practicar al día siguiente el alcalde su acostumbrada requisa, se encontró con la desagradable sorpresa de que el preso de la víspera se había ahorcado, colgándose con su propia faja de una de las rejas de la prisión.

Desde luego se sospechó que este individuo había tenido participación en el crimen de Carabanchel, y que temeroso de que sus compañeros le hubieran denunciado se suicidó.

Los antecedentes de Muela, que había estado en presidio por robo; la circunstancia de ser paisano de una de las mujeres de los *Arroperos*, y el haberse visto en Carabanchel la víspera del crimen un individuo de las señas de Muela, robusteció esta sospecha.

Testimonio decisivo

A pesar de los vehementes indicios que contra ellos aparecían, los procesados seguían negando tenazmente su participación en el delito; pero la declaración del niño Vicente Castán hizo cambiar las cosas, desvaneciendo las sombras que al suceso rodeaban y dando por fin motivo a que los culpables confesasen su delito.

Dijo este niño, que estando el día del crimen en la calle Empedrada, frente al callejón sin salida, al cual daba la puerta del corral de la casa de Agustí y la casa de Felipe Pacheco, vio salir de dicho corral a Paula la *Arropera*, luego a Josefa, después a Felipe con unos sacos vacíos y detrás a Gregorio manchado de sangre. Poco después salió otro sujeto desconocido, y también manchado de sangre, cuyas señas dió y coincidió con las de Muela, el cual salió de casa de los *Arroperos* media hora después ya completamente limpio.

Confesión

Careado este niño con los *Arroperos*, éstos, con visible azoramiento, que contrastaba con la tranquilidad de aquél, sostuvieron su inocencia; pero a poco de terminar el areo, Felipe Pacheco quiso declarar nueva-

DE BARCELONA

Candidatura regionalista

Barcelona 28.—Los prohombres de la Liga regionalista afirman que han desparecido las desavenencias originadas por la inclusión en la candidatura de los elementos mercantiles que representa el Sr. Ferrer y Vidal, presidente del Fomento del Trabajo Nacional.

Dicho señor acepta el puesto en la candidatura catalanista, después de haber consultado el ofrecimiento con las siete principales Sociedades económicas.

Protesta patriótica

La Asociación de la Prensa ha recibido el telegrama siguiente:

Tenerife 26 (8 noche).

La Asociación de la Prensa de Tenerife, avergonzada de que ahí se acorjan y comenten, en lugar de rechazarlos con entereza y dignidad, las más absurdas patrañas que lastiman el patriotismo de esta provincia, protesta indignada contra tan malévolas insinuaciones, y suplica a sus compañeros que no se dejen sorprender y defender a esta patria, digno de mayores consideraciones y respeto.—El presidente, Patricio Estévez.

El Ayuntamiento de Pamplona y los liberales

Pamplona 26.—Hace algún tiempo, la mayoría carlista del Ayuntamiento logró hacer triunfar una proposición, acordando quitar las lápidas de las calles rotuladas con hechos heroicos del ejército liberal en la última guerra civil.

Hoy, en la sesión del concejo, a propuesta de uno de los concejales republicanos, se ha acordado revocar aquel acuerdo, mandando reponer en las calles los rótulos de Dos de Febrero, Mártires de Orléans y Héroes de Estella.

Los elementos liberales han quedado en extremo satisfechos de la revocación del acuerdo carlista, y estos últimos muy contrariados.

La ceremonia del cambio de rótulos se verificará con gran solemnidad, habiendo quedado encargado el alcalde de preparar los festejos que hayan de celebrarse con tal motivo.

EN PARÍS

Exposición de artistas españoles

París 28.—Hoy se ha inaugurado en las galerías de Durand la Exposición de artistas españoles residentes en París.

Hay un centenar de obras notabilísimas. En pintura se registran las firmas de Chacón, Llanes, Alcalá Galiano, Luis Jiménez, Mezquita, Daniel Hernández, Luque, Federico Madrazo, Eguisquiza, Rivera, Agreda, Marco del Pont, Garrido, Juan Sala, Iserr, y las señoras María Luisa Lariva y Lucille.

En escultura han acudido Obiols, Blay y Joaquín Bilbao.

La concurrencia era muy distinguida y numerosa.

Asistió el Sr. León y Castillo con su distinguida señora, todo lo más selecto de la colonia española y notables críticos de arte franceses.

Patrocina la Exposición la reina Isabel. La duquesa de Dania ha enviado a la junta directiva de la Sociedad de Artistas Españoles la cantidad de 1.000 pesetas para ayudar al fomento de estas Exposiciones.

Pruebas de salvavidas

Ayer se verificaron nuevas pruebas de aparatos salvavidas en los tranvías.

Las pruebas se efectuaron en el trozo de vía que va de la calle de Alcalá a la Plaza de Toros.

Ensayáronse tres aparatos, de los señores Barreiro-Izaguirre, Vidal y González, no ofreciendo ninguna de las condiciones de seguridad requeridas.

Los peletes que sirvieron para los ensayos quedaron todos muy malparados, siendo, por tanto, desfavorable la impresión que sacaron los concurrentes.

Ciclón en Madagascar

París 28.—Dicen de Tamarit que un violento ciclón ha asolado varias poblaciones del litoral de Madagascar.

Las pérdidas materiales son considerables. No se tiene noticia de ninguna desgracia personal.

Fomento de las Artes

En junta general de socios celebrada anoche por la Sociedad El Fomento de las Artes, fué elegido presidente el ministro de Gracia y Justicia, D. Eduardo Dato Iradier.

La designación del Sr. Dato, que justifica sus iniciativas en favor de la clase obrera y el estudio que ha hecho de las cuestiones sociales, parecerá sumamente acertada, esperándose que su paso por la presidencia de dicha Sociedad no dejará de ser provechoso para los fines de la misma.

La junta general acordó también conceder un voto de gracias al presidente que cesaba, D. Rafael Gasset, que tanto ha trabajado en pro de El Fomento, nombrándole, además, presidente honorario.

LOS TEATROS

Price

En la función celebrada anoche a beneficio del coro, se estrenó la zarzuela en un acto *El guardapés del diablo*, letra de los Sres. Criado y Cocat, música del Sr. Pacheco.

Un cuento semiparesco al estilo de los de Boccaccio—aunque sin la gracia, naturalmente, de los de *I Decamerone*—que acaba con su ejemplar e inocente moraleja, sirve de argumento al libro.

La música es bonita y está hecha con finura, aunque no se recomienda por su originalidad. Sobresalen un coro marcial y una serenata.

Los autores se presentaron varias veces en escena, llamados por los aplausos del público.

Sarasate en París

París 28.—En el Nouveau Theatre se ha celebrado hoy un concierto por Sarasate, acompañado de la orquesta Colonne.

El público que llenaba las localidades, compuesto de franceses, alemanes, ingleses, españoles y americanos, tributó largos y repetidas ovaciones al insigne violinista.

Al terminar, la ovación tributada a Sarasate fué inmensa, viéndose obligado a ejecutar el *Nocturno* de Chopin y su famosa *Jota Szermán*, acompañándole al piano Otto Goldschmidt.

Lara

El martes se verificará el estreno del cuento en acción titulado *La trovada*, con el siguiente reparto: Remigia, señorita Alba; Rosa, señora Ruiz; Jacinto, Sr. Rodríguez; Felipe, Sr. Santiago; Mosen Juan, Sr. Pacheco; Epifanio, Sr. Barrayosa; Francisco Sr. Cantalapiedra, y Mignol, Sr. Manti.

Los billetes del Banco de España

A propósito de la exposición que dijimos en números anteriores había dirigido La Liga de Defensa de Barcelona al señor presidente del Consejo de ministros, hemos de recordar que en los últimos días de Diciembre, nos consta se recibió en el ministerio de la Gobernación, una información del comisario de Agricultura, Industria y Comercio de Guadalupe D. Julián María de Roa, que tomada en consideración por el Gobierno y el Banco, vendría a calmar la zozobra que aluden los expositores, debiendo ser nuestro primer establecimiento de crédito el más interesado en facilitar la práctica del pensamiento del Sr. Roa en su información, que con gusto vamos a transcribir, recomendándole también a la atención del señor presidente del Consejo.

Decía así: «Ecomo, señor: El creciente desarrollo que adquiere, desgraciadamente, según se observa, la falsificación del billete de Banco de España en nuestra nación, constituye un peligro constante para los intereses generales del país, y más particularmente para la clase agrícola en los pueblos rurales, en donde apenas si se cuenta con un periódico que pueda dar alguna noticia de la falsificación para poner en guardia a los que, en sus transacciones, necesariamente tienen que aceptar el papel moneda, por ser la más corriente y generalizada en todas partes.

A remediar en lo posible y prever esos peligros va dirigida la presente información, para si Vd. estimase oportuno dictar una real orden para que el Banco de España, tan luego tenga conocimiento de alguna falsificación de sus billetes, lo comunique a ese ministerio de su digno cargo, con todos los signos que puedan hacerlos diferenciar de los legítimos, y de ese ministerio se dé traslado en la *Gaceta* a los gobernadores de provincia, para que éstos a su vez lo hagan a los alcaldes por medio del *Boletín Oficial*, y éstos den al vecindario la publicidad necesaria. De este modo podría calmarse un tanto la agitación constante en que vive el pobre agricultor, desconociendo los arditos de los vividores de mala fe. Lo que tengo el honor de informar respetuosamente a V. E. a los fines que haya lugar, etc.»

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Real orden dando las gracias a los señores que han formado el tribunal para juzgar los ejercicios de oposición a las plazas de capellanes del cuerpo de Prisioneros.

Gobernación

Real orden aprobatoria del concurso para la provisión de plazas vacantes de médicos directores de baños y aguas minero-medicinales.

Otras referentes a autorización para vender embotelladas unas aguas minero-medicinales.

Instrucción pública

Real orden disponiendo se anuncie a traslación una plaza de profesor numerario de la sección de Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestros de Barcelona.

Otra referente a concesión de licencias para ampliación de estudios a los maestros de primera enseñanza.

Otra nombrando el Tribunal para juzgar las oposiciones a la cátedra de Historia de la Filosofía, vacante en la Universidad de Madrid.

Otra relativa a la formación de propuestas de Tribunales de oposiciones.

Otra disponiendo que la asignatura de Historia de la Filosofía figure en el grupo 1.º de la sección de Estudios filosóficos de la Facultad de Filosofía y Letras.

Agricultura

Real orden autorizando la construcción de barracas de madera en la falda del monte Urgul, destinadas a guardar enseres de pesca.

NOTICIAS

Las limpiezas.—El teatro Español

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, se autorizó al alcalde para adquirir el material indispensable con que poder hacer el servicio de limpiezas, deficiente por falta de elementos, y se aprobó, por último, el dictamen en que se proponía que se dé por terminada la temporada presente en el teatro Español.

Licencias a maestros

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto que los maestros que han pedido licencia para ampliar estudios que se hallen comprendidos en el expresado caso puedan ultimarlo por sólo este curso, quedando suprimida para lo sucesivo la concesión de las licencias para el indicado fin, quedándoles el medio de enseñanza libre para poder continuar sus referidos estudios.

Ateneo

Mañana, de seis a siete de la tarde, el señor D. Rafael Torros Campos explicará acerca de «Los pueblos de Asia».

Riña de presidarios

En la cárcel de Pinto riñeron anteayer ocho penados que esperaban su conducción a Ocaña, teniendo que pedirse auxilio al comandante del puesto de la Guardia civil y a un individuo de la misma, los que se presentaron a la cárcel, y al tratar de reducir a la obediencia a los que reñían, tres de ellos intentaron arrojar sobre los guardias y apoderarse de los fusiles de éstos, consiguiendo únicamente quedarse con una bayoneta de dichas armas.

Una vez asegurados los presidarios, se dio cuenta del hecho al Juzgado.

Arrollado por un tren

Dicen de Málaga que a pocos kilómetros de la estación del ferrocarril, siete muchachos esperaron en el paso nivel a que cruzara un tren de mercancías con dirección a Sevilla, subiéndose a uno de los vagones con objeto de hacer el viaje gratis y asistir a las caperas.

Al llegar a la estación de Alora se aporran, para no ser vistos, y después de un largo rodeo esperaron al tren, a gran distancia para continuar el viaje. Marchando a velocidad subieron de nuevo al tron cado de ellos. Los otros dos quedaron en tierra.

Uno que intentó subir cayó en la vía, y sobre su cuerpo pasaron todos los vagones, quedando completamente mutilado. El cadáver no ha podido ser identificado.

Conferencia del Sr. Saillias

En la Academia de Jurisprudencia dió anoche el Sr. Saillias una conferencia acerca de la «Significación funcional de las pncuopías sexuales».

El numeroso auditorio que escuchó la erudita disertación del Sr. Saillias, le tributó muchos aplausos.

Timo a un prestamista

En una casa de préstamos establecida en la plaza de San Ildefonso, núm. 1, se presentó ayer tarde una señora que empuñó en 2.300 pesetas cuatro brillantes suetos, un anillo de corbata y un par de pendientes de oro y piedras de dicha clase.

Después de efectuar la operación, exigió al dependiente que guardase dichas alhajas dentro de una cajita de cartón, y que la cerrase y lacrase en su presencia.

El dueño de la tienda; al saber lo ocurrido, temiendo que el dependiente hubiera sido víctima de un timo, le mandó abrir el misterioso estuche, y examinadas las alhajas, vió que eran falsas de toda falsedad.

Del hecho se dió cuenta al juzgado de guardia y a la policía del distrito. La timadora no ha parecido.

Los repatriados

La Comisión central de los repatriados ha dirigido una circular a todos sus compañeros de provincias, pidiéndoles su apoyo para el mitin que han de celebrar en breve con

objeto de pedir a los poderes públicos el pago inmediato de sus alcances.

Los gastos de Marina

Una real orden de Marina ha dispuesto que los capitanes generales de los departamentos estudien el medio de reducir transitoriamente los destinos afectos al personal de los distintos cuerpos de la Armada que carezcan de crédito legislativo, dejando en suspenso la provisión de todos los que puedan acumularse a otros de su misma índole, confiriéndoles por el momento a jefes u oficiales de categoría inferior a la reglamentaria, o supléndolos en cualquiera otra forma para reducir el importe de los gastos al límite constitucional del presupuesto.

Cable fundido

Anoche se fundió un cable en el establecimiento de tejidos de la calle Mayor, esquina a la plaza de San Miguel.

Debido a la prontitud con que se acudió, no hubo que lamentar un incendio.

Huelga terminada

En la reunión celebrada anoche por los cargadores de las fábricas de harinas, declarados en huelga, se acordó volver al trabajo aceptando las condiciones impuestas por los patronos.

PASTILLAS MORELLO Curan los resfriados, tos, catarros, asma, bronquitis, &c

EDICION DE LA NOCHE

Real Academia de Bellas Artes

Recepción de D. Antonio Garrido.

Esta tarde, con la solemnidad de costumbre, ha celebrado sesión pública extraordinaria la Real Academia de San Fernando, con objeto de dar posesión de su plaza al nuevo académico D. Antonio Garrido y Villalán.

Al acto ha concurrido numeroso y escogido público, habiendo sido presidido por el Sr. D. Elias Martín.

El Sr. Garrido ha leído un hermoso discurso acerca de la *Influencia de la música como elemento social*, afirmando que se impone su estudio al sociólogo por su influjo en la educación y las ideas.

En nombre de la Academia le contestó el Sr. Serrano Fatigati, quien en breves párrafos analizó el trabajo del nuevo académico y dió noticia de los méritos que en él concurren.

El público tributó muchos aplausos a los dos académicos al terminar la lectura de sus discursos.

Esperando a Eduardo VII

Lisboa 29.—Por el ministerio de Marina se han circulado ya las órdenes oportunas, con motivo de la próxima llegada a esta capital del rey de Inglaterra.

Una escuadrilla, compuesta de los cruceros *D.ña Amelia*, *Don Carlos* y *Adamastor*, al mando del contralmirante Sr. Sousa, saldrá a recibir fuera de la barra del puerto al yate real *Victoria and Albert*, a bordo del cual vendrá el monarca británico.

La escuadrilla portuguesa saludará el estandarte real con las salvas de ordenanza, escuchando después al buque inglés hasta que éste quede anclado en el puerto.

Los oficiales de Marina se presentaron ayer en sus respectivos puestos, habiéndose declarado nulas todas las licencias temporales de que gozaban algunos.

Con motivo de las fiestas que se verificarán en esta capital, son muchos los pedidos en las fondas y casas de huéspedes.

Casi toda la colonia inglesa de Oporto se trasladará a Lisboa.

Se prosigue con grande actividad la construcción de tribunas en la carrera que seguirá el augusto huésped en su llegada a esta capital.

Los alumnos de la Casa de Caridad, al pasar el rey de Inglaterra, entonanán en inglés el himno «Dios salve al rey».

PORTUGAL

Los pescadores españoles.—Dificultades financieras.—La cuestión de Mozambique.

Comunican de la frontera portuguesa a la *Agencia Fabra* que el gobierno ha contestado en la Cámara de los Diputados a las preguntas que le fueron dirigidas sobre la pesca en aguas de Portugal por industrias españolas, que ya hay gestiones planteadas sobre este asunto entre los Gobiernos de España y Portugal.

Otro de los asuntos que preocupan hoy al país vecino es la falta de recursos para dar insustituible brillo a la recepción del rey de Gran Bretaña. Por dicha causa ha habido que suspender algunos de los festejos preparados, como la cacería mayor en Mafra, y el gobierno se dispone a aplicar a este gasto lo consignado en otros capítulos, con arreglo a las facilidades que la Constitución autoriza.

O Liberal relaciona la visita del rey de Inglaterra a Portugal con algo triste para el país y la entrega al Emperador de la India de la provincia portuguesa de Mozambique, a pretexto de un *soborno* aduanero en Africa del Sur. «Los periódicos oficiales—dice—ya hablan de esto, aunque añadiendo que se trata de dar incremento a nuestras colonias; pero del extranjero añaden que de lo que definitivamente se trata es de colocar a Portugal bajo la soberanía inglesa.»

DE PALACIO

El Rey, acompañado del Sr. Castejón y de los hijos de los señores marqueses de Monistrol y conde de Revillagigedo, ha pasado el día de hoy en el Pardo, donde ha almorzado.

La Reina y la Infanta María Teresa han paseado por la Casa de Campo.

Mitin republicano

Esta mañana se ha celebrado en el teatro Barbieri un mitin organizado por la Juventud Republicana para pedir la libertad de los presos a causa de delitos políticos.

Presidió el Sr. Celaya y se pronunciaron varios discursos en medio del mayor orden. Se nombró una comisión, que ha visitado al gobernador para pedir la libertad de los presos políticos que actualmente se hallan recluidos.

Mitin de estudiantes

Se ha celebrado hoy por la mañana un mitin en el Frontón Central para reclamar, entre otras cosas: Que se promulgue una ley de Enseñanza. Que las Bibliotecas, Laboratorios y Mu-

seos estén abiertos mayor número de horas que actualmente.

Aumento del presupuesto de Instrucción pública.

Ha presidido el estudiante D. Pascual Morales. En un pateo se hallaban los decanos de las distintas Facultades, que fueron excluidos al entrar.

Se pronunciaron discursos por varios estudiantes de Medicina, de Farmacia y de Derecho, defendiendo la Unión Escolar.

Después hicieron uso de la palabra los profesores D. Amaio Jimeno, de Medicina; Rodríguez Carracedo, de Farmacia, y García (D. Dalmacio), de Veterinaria, aconsejando a los estudiantes mucho amor a la ciencia y fe en el porvenir. Todos fueron muy aplaudidos.

Con vivas a España, al Claustro y a los estudiantes, terminó la reunión.

Terminado el mitin, un grupo poco numeroso de estudiantes radicales se dirigió en manifestación al círculo de San Luis, dando algunos mueras y silbidos.

A los músicos ambulantes se les hizo tocar la Marsellesa.

Intervino la policía, disolviendo el grupo con facilidad.

La jira

Esta tarde se verificó una jira a los Viveros, organizada por los estudiantes republicanos. Concurrieron unos 150, reinando gran entusiasmo durante la comida.

Al final iniciáronse los brindis, haciendo uso de la palabra varios estudiantes; pero entonces se presentó el delegado de policía del distrito, acompañado de parejas de Seguridad.

Los estudiantes protestaron, originándose algún tumulto y dando lugar a que detuviesen a uno.

Los demás siguieron a los guardias que llevaban a su compañero, pidiendo la libertad de éste.

En aquel momento encontráronse con el Sr. Sánchez Guerra, que, acompañando al ministro de la Gobernación, pasaba en coche: enterado de lo ocurrido, el gobernador civil manifestó que los recibiría en su despacho oficial, y a í se dirigieron.

DE BARCELONA

Mitin de carpinteros

Barcelona 29 (3 tarde)

Los carpinteros han celebrado un mitin de propaganda.

Se ha abogado por la jornada de ocho horas, que ya tienen concedida la mayoría de los patronos.

En la reunión se ha dicho que los demás patronos tendrán que seguir el ejemplo de sus compañeros, y se ha expresado la esperanza de que muy pronto quede terminada la huelga.

Se ha concedido un voto de confianza a la junta de la Sociedad de carpinteros.—*Mencheta*.

Los regionalistas y el decreto del Sr. Dato

Barcelona 29 (3 tarde)

Se ha celebrado en el teatro del Tivoli un mitin de protesta contra las reformas del notariado realizadas por el Sr. Dato.

Han hablado importantes regionalistas. Se ha acordado enviar al ministro de Gracia y Justicia las conclusiones aprobadas, las cuales dicen así:

1.º Protestar del decreto de 23 de Febrero, que dispone se celebren todas las oposiciones en Madrid, por considerarlo antide-mocrático, atentatorio a la dignidad de Cataluña, a la Constitución del Estado, a la libertad individual y al derecho catalán.

2.º Considerar el decreto como una nueva ofensa que se infiere a Cataluña, y afirmar que mientras el Estado español sea árbitro de los destinos de esta región, debe procederse a una enérgica campaña de propaganda autonomista, para librarse del yugo centralista que nos aplasta.—*Mencheta*.

Otros mitins

Noticias oficiales de Barcelona dicen que se han celebrado sin ocurrir ningún incidente los mitins de panaderos, anarquistas y de propaganda socialista que estaban anunciados.

DE VALENCIA

Valencia 29 (2/50 tarde)

Sigue la censura implacable. Hoy continúa la situación con la misma gravedad, si no peor, por la cuestión estudiantil.

Como llegaba hoy Blasco Ibáñez en el correo, Valencia está intranquila y continúa la zozobra.

No puedo concretar nada porque la censura impide.—*Mencheta*.

Llegada de Blasco Ibáñez.—Otras noticias.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido esta tarde telegramas de Valencia dando cuenta de la llegada a aquella población de los Sres. Blasco Ibáñez y Menéndez Pidal, a quienes se recibieron unos 6.000 correccionarios que los saludaron.

A la hora anunciada, y concurrido a ella los Sres. Blasco Ibáñez y Menéndez Pidal, se ha organizado la peregrinación a Burjassot.

Entre las precauciones tomadas por las autoridades, figura un bando prohibiendo

mente, y entonces, entre sollozos y costándole gran trabajo, confesó su participación en el delito y relató la forma en que tuvo lugar, poco más ó menos del modo que se hace en las conclusiones del fiscal que más adelante se copian.

El proceso marchó desde entonces desembarazadamente.

Quién era Agustí

D. José Vicente Agustí, como tantas otras víctimas de las malas pasiones de los hombres, tenía entre sus convecinos fama de hombre extravagante.

Fundada ó no, es lo cierto que su tranquilo género de vida, sólo, separado de su familia, con la cual no se trataba según todas las referencias, contrastaba con la vida de agitación que hubo de llevar como gobernador y diputado a Cortes en el período de la República.

Conclusiones del fiscal

«Resultando que Francisco Muela, natural de Alcazar de San Juan, de mala conducta y penado anteriormente por delito de robo, llegó a Carabanchel en uno de los días del mes de Agosto de 1901, á cuyo pueblo solía ir, tratando comercialmente con D. Vicente Agustí, que traficaba en carnes saladas y embutidos, y cuyo carácter no se prestaba á relaciones amistosas con sus convecinos. Ideado por el Muela robar á Agustí, y conociendo, por ser paisano, á Josefa Martín, querida de Felipe Pacheco, se acercó á ella, y el día 23 de Agosto la hizo que le acompañara á la choza donde estaba Felipe, en la cual comieron juntos, les propuso el robo de Agustí, el Muela, y para ultimar detalles y hacer intervenir á los otros procesados, se citaron por el anochecer en el callejón de la calle Emedrada, al cual daba la puerta falsa de la vivienda de Agustí. Reuníronse, pues, los referidos, y además Gregorio Gómez Pacheco, primo de Felipe, y Casimiro Rojas (a) *llo Pachitos*, comiendo y poniéndose de acuerdo en presencia de Paula Mingos Somolinos, esposa de Gregorio, que á ello insistieron en todos los detalles posibles, a fin de realizar al siguiente día el hecho criminal que se habían propuesto.

Llegó el día 24, y sabiendo Muela, como los demás, que Agustí almorzaba de once á once y media, se presentó aquél en su casa con el pretexto de comprar lo que en el tráfico á que ya se ha aludido se llama huesos, y estuvo con D. José hasta que se presentó Pacheco, el cual entró en la casa, mientras se encontraban en la de Gregorio Gómez, que da al referido callejón, éste, las mujeres y Casimiro Rojas.

Llevado por Muela y por Felipe el Agustí al saladero, conduciendo el segundo de los sacos que le dió el último para llenarlos con la mercancía que figuraba comprar el Muela, al llegar los tres al expresado departamento, situado en el patio de la misma, al cual da la puerta falsa mencionada, y después de haber llenado uno de los sacos con el género dicho, Felipe y Muela se arrojaron sobre Agustí, y mientras aquél le sujetaba por la espalda y Muela le daba, según parece, una patada en los órganos genitales, el desgraciado Agustí se defendió, resultando con algunas lesiones incisas en las manos, puesto que Muela, con el cuchillo que tenía allí don José para partir los huesos, le agredió, mientras Felipe continuaba imposibilitándole para toda defensa, concluyendo con la vida del Sr. Agustí y de modo instantáneo una puñalada mortal de necesidad en la región torácica anterior izquierda, que, seccionando la segunda costilla, la pleura, el pulmón izquierdo y la arteria aorta descendente, le produjo la muerte.

Realizado este crimen, abrieron la puerta falsa, entraron Paula, Josefa, Gregorio y Rojas, y mientras Gregorio vigilaba la puerta principal, y Casimiro Rojas la del patio, los demás se dedicaron a registrar la casa, apoderándose de cierta suma de dinero que Muela entregó á Felipe para que fuera repartida, y éste por temor de que lo detuvieran, se lo dió al *llo Pachitos*, el cual debía llevarla aquella misma noche á casa de Gregorio, o al día siguiente á la choza de Felipe, para efectuar el reparto á partes iguales.

Muela salió de la casa donde había ocurrido el delito, llevándose 4.450 pesetas aproximadamente, y al ser detenido en Las Rozas, la Guardia civil le ocupó la cantidad referida, y al verse encerrado en la cárcel y creerse indudablemente denunciado por los coautores, se suicidó, ahorcándose con su propia faja.

Estos hechos constituyen el delito comprendido en el art. 516, núm. 1 del Código penal.

Son autores de este delito todos los procesados.

Es de apreciar, en cuanto á todos los procesados, la circunstancia agravante 20

la formación de grupos. Las tropas están acuarteladas.

Mausoleo del Sr. Sagasta

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Lists names like D. José Echánove, D. Pedro Orduño, etc., with their respective amounts.

Total recaudado hasta la fecha, 29 marzo 1903. 74.808 75

El concierto de hoy

Sin perjuicio de ocuparnos de la gran artista Teresa Carreño, que bien merece...

Los obreros agrícolas de Badajoz

En Torre de Miguel Sesmero han celebrado hoy una Asamblea las representaciones...

Alboroto

Un grupo de dependientes se presentó esta mañana en la calle de la Montera...

La cogida de hoy

En la novillada de esta tarde ha sido cogido por el cuarto toro, el banderillero...

Turcos y macedonios

Salónica 29.—En Karbitzki, las tropas turcas cercaron el jueves último a una...

partida de insurrectos compuesta de 15 individuos.

Seguiose un encarnizado combate, en el que no se dió cuartel por ninguna de las partes beligerantes...

Elección parcial en Inglaterra

Paris 29.—Los periódicos ingleses comentan el resultado de la elección de Chertsey para cubrir la vacante de un diputado conservador.

El candidato conservador resultó elegido, pero sólo por una mayoría de 1.200 votos sobre el liberal...

Esta mañana, á las diez, ha llegado á Mahón el crucero Carlos V.

Los alumnos de la Escuela de Artes e Industrias

Una comisión de peritos mecánicos electricistas y alumnos que cursan estas carreras en la Escuela Superior de Artes e Industrias...

Balance del día

Varias personas que han sido testigos de los gritos lanzados esta mañana por un grupo de estudiantes radicales...

Los estudiantes han vuelto á reunirse por la tarde en los Viveros, y allí la policía ha hecho algunas detenciones.

La carta del Sr. Villaverde es ahora lo que ocupa principalmente á la gente política.

No solo este asunto, sino otros varios sucesos que están ocurriendo dentro y fuera de Madrid; la audacia que van tomando determinadas campañas...

Y eso que, en nuestra opinión, las clases llamadas de orden, que viven del sueldo y de otras rentas ó de sueldos del Estado...

Varias veces hemos creído necesario señalar en estas columnas el peligro pa-

ra ver si despiertan de su letargo los distraídos y los egostas.

Hemos oído hablar á última hora de una conferencia celebrada hoy por los Sres. Silvela, Manra y Dato...

Dadas las dificultades de la situación y la actitud que se atribuye al Sr. Dato, se ha dado importancia política á esta conferencia.

El Sr. Silvela, que ha despachado hoy con el Rey antes de la hora de costumbre, sin poner ningún decreto á la firma...

Después habló con los periodistas respecto á los sucesos de actualidad, manifestando que de Valencia no se habían recibido nuevas noticias...

Desgraciadamente, no quiere esto decir que haya allí tranquilidad completa, pues con motivo de la peregrinación de esta tarde á Burjasot...

En cuanto á la carta del Sr. Villaverde, el Sr. Silvela ha dicho que no contestará á dicha carta...

No solo—añadió—estimo útil al señor Villaverde, sino que le creo la personalidad más importante del partido conservador.

Podrán existir en algunos puntos de organización de servicios discrepancias de criterio, pero contamos con la ayuda y los consejos del Sr. Villaverde...

Como los periódicos vuelven á hablar de crisis próxima, el Sr. Silvela ha dicho: «Esa es materia que siempre pertenece al público y que á los periódicos halaga recoger, pero... por ahora no hay nada».

Acercos de la noticia de El Globo, relativa á que en la madrugada del 25 el toque de generala despertó á los habitantes de Ceuta...

No sabemos con qué fundamento dicen varios colegas que el ministro de Instrucción pública ha pedido á su compañero el de Hacienda...

La jura de la bandera por los reclutas de Madrid no se verificará probablemente hasta el jueves.

Hoy se ha verificado esta ceremonia, con gran solemnidad, en San Sebastián y Bilbao.

CHARADA

A su amigo una dos tres le regaló una primera un segunda tres habano un sabroso tres te-cera. Todo se llama también, según me dijo un toeyo, una especie de tocado y además un papagayo.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana)

Solución á la charada anterior

PERLENA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Régulo, Pastor y Zósimo, Obispos; San Juan Climaco, abad y Santa Margarita, virgen.

Novenas y septenarios de Dolores

En el Buen Suceso, el P. Navarro.—En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, un P. Jesuita.—En San Antonio de los Alemanes, el P. Pompilio Díaz.—En San Pascual, el Sr. López García.—En la Concepción, el P. Jiménez Campaña.—En la Encarnación, el Sr. Galiana.—En la iglesia Pontificia, el P. Del Pozo.—En D. Juan de Alarcón, el P. Gómez Sedano.—En el Perpetuo Socorro, el P. Expir.—En San Ildefonso, D. Luis Bejar.—En Santa Teresa y Santa Isabel, el P. Apolinar Pérez.—En la parroquia de los Dolores, el Sr. José Maiz.—En las Comendadoras, el Sr. Machuca.—En las Siervas de María, el Sr. Pérez Cerrada.—En el Olivar, el P. Sacrest.—En Santos Justo y Pastor, el Salvador y San Nicolás.—En Nuestra Señora del Pilar, los señores curas.—En el Salvador y San Luis Gonzaga, el Sr. Dodero.—En las Escuelas Pías de San Fernando, el P. Finilla.—En Santiago, el Sr. Quesada.—En San Luis, el P. Negro.—En San Andrés, el Sr. Yusta.—En Covadonga y las Peñuelas, los señores párrocos.—En San Sebastián, los Sres. Del Caño y Pérez Belloso.—En el Cristo de la Salud, el Sr. González Reyes.—En San José, los Sres. Reinos y Ubierna.—En San Marcos, el señor cura.—En Nuestra Señora del Carmen, el Sr. Calpena.—En Santa María, D. Angel Lázaro.—En Santa María Magdalena, el Sr. Sedeño de Oro.—En Santa Catalina de los Donados, el Sr. Biscois.—En la parroquia de San Miguel, el señor cura.—En San Pedro el Real (Paloma), el Sr. Muriel.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Tribulaciones en las Carboneras.

Advertisement for 'Apetito Natural' and 'Pastillas del Dr. Richards'. Includes an illustration of a person and text describing the benefits of the medicine for digestion.

Funciones para mañana. ESPAÑOL.—Moda.—A las 8 3/4.—Mariana. COMEDIA.—A las 9.—La criatura.—El hombrecito. A las 5.—Concierto. LÉRICO.—A las 9.—Inés de Castro ó Reinar después de morir. LAR.—A las 8 1/2.—Estrella.—A las 9 1/2.—El flechazo.—El chulán.—A las 10 1/2.—Pepita Reyes.—A las 11 1/4.—Segundo acto. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La Caprichosa.—A las 9 1/2.—La Tempranica.—A las 10 3/4.—El puesto de flores.—A las 11 3/4.—La Macarena. APOLO.—A las 8 1/2.—La luz verde.—A las 9 1/2.—El cuñado de Rosa.—A las 10 3/4.—La revista.—A las 12.—El puñado de rosas. COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 8 1/2.—Marquilla (hijo).—A las 9 1/2.—La señora capitana.—A las 10 3/4.—Los granujas.—A las 12.—El corneta de la partida. ROMEA.—A las 9.—Grandes y variadas funciones por secciones, en las cuales tomarán parte los artistas más notables de la compañía, la célebre Rosita Reoli, éxito extraordinario del día y la simpática y aplaudida Chelito.

IMPRESION DE EL CORREO

era útil ni agradable, se encerró en sus habitaciones.

Por su parte, el estado de Wolsky no dejaba de inspirar al médico varias inquietudes. Era difícil determinar con alguna precisión el camino que la bala había seguido á través de los órganos esenciales de la vida.

Al cabo de algunos días se encontró por fin fuera de peligro.

La condesa, por el contrario, estaba peor, y el médico creyó deber advertir al marido. No le disimuló que la posición era verdaderamente crítica y que abrigaba la más seria inquietud.

XVI

Sergio é Irene, cuya sensibilidad se había exaltado con las circunstancias por que acababan de atravesar, sentían su nuevo y no menos amargo dolor al verse separados y privados por consiguiente del consuelo de dulcificar al participarlos sus mutuos pesares.

Veinte días después del duelo, que á Wolsky le parecieron veinte siglos, entró éste en convalecencia.

La primera vez que fué balanceándose desde su lecho á la ventana, la primera vez que vió sobre su cabeza el cielo azul, se dijo: —Si estuviese ella aquí, quedaría curado.

Pero no sucedía así y cuando volvió la vista á la casa en que estaba, se puso á pensar, no sin secreta amargura, que ni siquiera sabía el cuarto que en ella ocupaba al presente, ni la ventana en que un día había de aparecer su pálida silueta.

A alguna distancia de la casa distinguió á Permoft. También estaba notablemente cambiado; andaba lentamente y un poco encorvado, como si la ruda mano del dolor hubiera dejado sentir sobre él todo su peso.

—Hé ahí uno que sufre también,—murmuró retirándose de la ventana;—y que sufre tal vez sin haberlo merecido... ¡Oh!... ¡la vida! ¡la vida!

Casi al mismo tiempo el médico salía de ver á Irene.

—Y bien, doctor,—le dijo,—háblame francamente, como á un hombre. Sabéis que puedo oírlo todo... sí, todo, excepto la mentira... la mentira, que no remedia nada y que nos hace más desgraciados. ¿Cómo está hoy?

—¡En gran peligro!

—¡Dios mío!... pero ¿qué tienes? porque aún no lo habéis dicho.

—Tiene una enfermedad nerviosa muy caracterizada cuyas complicacio-

retrato de hombre, joven, bello y elegante.

Pero no fué la belleza del rostro lo que llamó la atención del conde Permoft; fué su gran parecido con Pablo Artamoff. Cuanto más examinaba el retrato, más se convencía de la identidad de las dos personas.

Este descubrimiento confundió al pobre Ivan.

Le pareció que una luz siniestra desgarraba de pronto la oscuridad que le envolvía y le mostraba abismos y precipicios. Conocía á la familia Wolsky por haber oído hablar de ella á su padre; sabía que vivían en la vecindad de los Mersky.

Todo esto le pareció preparado con tal arte y tal refinamiento de perfidia, que descubría en los culpables una profunda perversidad. Pero no se diría que habían venido á insultarle en su casa y que lo había sufrido.

Los recuerdos se agolpaban al pensamiento de Ivan, y una multitud de circunstancias, que desde luego no había comprendido, se las explicaba al fin.

No se admiraba al presente, de la sorda hostilidad que había reinado entre su mujer y su padre durante los últimos años de la vida de éste. Sin duda conocía el terrible secreto, y esta era la causa de quererla alejar de sí. Compadecía al anciano, que se había visto obligado á

guardar tan odioso secreto en su alma, como se guarda en una herida un arma envenenada.

El conde pasó la noche, presa de una terrible sobrescitación, entregándose á imposibles conjeturas, tomando resoluciones que en seguida abandonaba por proyectos aun más quiméricos, no pudiendo detenerse mas que en una sola idea, pero ésta fija: la del castigo que debía imponer á los culpables.

Se arrojó un momento sobre su lecho para engañar el tiempo, pero en vano; se volvía y se revolvió sin conseguir alivio ni reposo, maldiciendo la lentitud de la noche y suspirando por esa luz del alba que los hombres escogen tan gustosos para matarse.

Quería herir de un golpe, pero terrible, que sorprendiese y aterrara á su mujer. Gozaba con pensar que aquella alma tan soberbia iba por fin á humillarse ante él... Sería una magnífica revancha de todos los desdenes que le había hecho sufrir.

Vería entonces cuál era su actitud ante el cadáver de su cómplice... porque para él era la muerte... pues la había llamado y la recibiría de manos de aquel á quien había ultrajado.

Pero no podía, sin embargo, atacarle solo y sin defensa en su casa y en medio de sus criados, á quienes no dejaría la opinión pública de calificar de asesinos á sus órdenes. Quería á todo trance un duelo, pero no un asesinato.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao

- Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
- Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
- Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.
- Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
- Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
- Viguería para toda clase de construcciones.
- Chapas gruesas y finas.
- Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
- Fundición de columnas, calderas para desplazación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
- Fabricación especial de hojalata.
- Cubos y baños galvanizados.
- Lavatorio para fábricas de conservas.
- Extracción de hojalata para diversas aplicaciones.
- Impresión sobre hojalata en todos colores.
- Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

TALLER DE RELOJERÍA DE L. ULLED

Especialidad en toda clase de composturas Precios de algunas

Reparación de relojes	150	Limpieza de relojes	150
Guarda, desde	040	Arbol volante, desde	2
Cristales, á	040	Cilindro, desde	3

Garantía verdad y seria por un año 58, HORTALEZÁ, Madrid

1832 — 1902

Después de casi tres cuartos de siglo, de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la

Zarzaparrilla y Píldoras DE BRISTOL

siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de las enfermedades de la piel y de la sangre.—Son infalibles para limpiar la sangre y los humores y curan el reumatismo, las herpes y todo desarreglo del hígado, el estómago y los intestinos.—Búsquese siempre la marca industrial de **LANNAN & KEM, New York,** como prueba de legitimidad.

Las jaquecas y neuralgias

Se calman á los pocos minutos tomando 3 ó 4

PERLAS DE TREMENTINA DE CLERTAN

Preparadas por un procedimiento Aprobado por la Acad. de Medicina de París

Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos cada vez que se necesita recurrir á él

Si la dosis de 4 perlas no produjese alivio, es inútil continuar usándolas De venta en frascos en todas las farmacias Depósito central y Fábrica: CASA L. FRERE 19, rue Jacob, París

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias. Delegación en Madrid: MAYOR, 33, principal.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre: directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El 28 de Febrero salió el vapor

ALICANTE

El 28 de Marzo saldrá el vapor

ISLA DE LUZON

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

El 16 de Marzo saldrá el vapor

ALFONSO XII

LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

El 26 de Marzo saldrá el vapor

BUENOS AIRES

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curacao.

El 11 de Marzo saldrá el vapor

MONTEVIDEO

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El 2 de Marzo saldrá el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

El 17 saldrá de Barcelona el vapor

M. L. VILLAVERDE

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio bisemanal saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa oriental de Africa y Golfo de Guinea.

El día 25 de Marzo saldrá el vapor

SAN FRANCISCO

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	28 Marzo 1902		21 Marzo 1902	
	Ptas.	Cénts.	Ptas.	Cénts.
ACTIVO.				
Oro.....	361.465.659	85	361.293.575	75
Plata.....	505.749.234	38	502.331.267	72
Corresponsales en el extranjero.....	41.041.778	02	40.664.031	18
Descuentos.....	700.000.000		700.000.000	
(Pagarés del Tesoro, ley 2 Agosto 1899.....)	209.497.730	52	209.124.173	37
(Idem comerciales.....)	138.417.767	51	137.536.538	76
Cuentas de crédito.....	104.758.343	76	102.831.382	04
Préstamos y créditos con garantías. Comerciales.....	1.732.625	06	2.895.600	79
Efectos á cobrar en el día.....	12.270.000		12.270.000	
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.069.645	20	11.649.371	17
Otros valores en cartera.....	369.250.261	25	369.250.261	25
Deuda perpétua al 4 por 100 interior.....	5.377.240	95	5.355.144	41
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	518.217	70	282.203	65
Anticipo al Tesoro público, ley 14 de Julio de 1891.....	150.000.000		150.000.000	
Bienes inmuebles.....	11.416.467	08	11.412.647	33
	2.623.564.980	26	2.616.946.267	42
PASIVO.				
Capital del Banco.....	150.000.000		150.000.000	
Fondo de reserva.....	20.000.000		20.000.000	
Reservas.....	8.879.493	04	8.074.732	11
Garantías y pérdidas.....	218.487	34	281.020	38
Billetes en circulación.....	1.614.569.925		1.618.439.950	
Cuentas corrientes.....	587.101.085	50	583.671.001	13
Cuentas corrientes, oro.....	209.379	75	207.105	33
Depósitos en efectivo.....	39.453.329	77	39.909.909	16
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	53.100.099	27	48.939.908	14
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	73.329.151	16	70.658.242	43
Reservas sobre la renta de Tabacos.....	10.307.268	16	10.307.268	16
Reservas de contribuciones.....	48.218.099	15	45.416.570	64
Reservas de contribuciones, oro.....	5.853.855	52	5.917.222	22
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.....	2.133.701	52	1.290.141	88
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpétua.....	6.791.571	92	8.070.809	60
Tesoro público: por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	4.181.642	58	4.738.712	56
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....	246.292	84	246.292	84
Diversas cuentas.....	4.771.597	74	6.782.549	13
	2.623.564.980	26	2.616.946.267	42

PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más famoso purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza proceden todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen el estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

CAPÉS

de Puerto Rico, caracilla y moka (tueste diario), chocolates elaborados á brazo, completo surtido en comestibles finos.—MANUEL ORTIZ.—Calle de Preciados, 4. Teléf. 1.470

A los que sufren de dolores de cabeza y no pueden dormir, recomendamos el uso del Jarabe de Follet.—De venta en las farmacias y en la fábrica, rue Jacob, 19, París.

Santal Midy

Inofensivo, suprime el copéiba, la cubeba y las inyecciones. Cura los fujos en 48 horas. Cada cápsula lleva el nombre Midy.—De venta en las buenas farmacias.

ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincia y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario. Calle de Alcalá, 6 y 8, ent.—Teléfono 517.—Madrid

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

XIV

El duelo es más raro en Rusia que en ninguna otra parte; pero, por lo mismo, es más de temer. No se venga el honor más que con la muerte.

A Ivan no se ocultaba que un encuentro con Wolsky sería un asunto serio cuyo término tenía que ser fatal á uno de los dos, y quería al menos rodearle de las soleranas formas aceptadas por el Código de la sociedad.

Hizo, pues, engañar un carruaje al despuntar el día y se dirigió á la población vecina, donde se encontraba de guarnición un regimiento de cazadores, cuya oficialidad le era conocida.

Las cosas se hicieron tan de prisa, que antes de las diez los dos adversarios se encontraban á cuarenta pasos uno de otro, con la pistola en la mano, en una pradera del parque.

Uno de los testigos dió una palmada. Inseguida Sergio é Ivan se pusieron en marcha, con la pistola á la altura del ojo, atentos ambos al menor gesto de su enemigo.

Cuando la distancia que los separaba quedó reducida á treinta pasos, Sergio el primero se detuvo é hizo fuego.

Ivan, que seguía andando, se detuvo algunos segundos; su brazo derecho cayó inerte á lo largo del cuerpo. Pero cogiendo con la mano izquierda la pistola que la otra ya no podía sostener, dió aún quince pasos más é hizo fuego. Sergio cayó en la yerba.

El conde había recibido una bala en la espalda; pero él había alojado la suya en el flanco de su adversario, atravesándole de parte á parte. La sangre corría por dos grandes heridas. Sergio es-

taba desvanecido y tan pálido como la muerte; los cuatro testigos se aproximaron y le levantaron con todo género de precauciones.

Sus ojos estaban cerrados y no daba señal alguna de vida.

—¡Una camilla!—dijo uno de los oficiales á un criado que estaba á alguna distancia entre los árboles.

—Pero la condesa.....—dijo Perhoff—no quisiera yo que supiese....

—¡Oh! ¡Dios mío! Ella lo sabrá siempre. ¡Nadie puede impedirlo!—replicó el oficial con tono brusco.—No podemos, per cuidar los nervios de esa señora, dejar morir sin socorro á este pobre joven. Me intereso por él; ha soportado vuestro fuego como un bravo, y creo que le habéis medio matado. No está mal que las mujeres vean de cuando en cuando las consecuencias de su ligereza. Es el solo medio de enseñarlas á velar por ellas mismas.

Ivan no replicó. Miraba la hermosa cabeza de aquel á quien acababa de herir mortalmente.

—¡Id, pues!—dijo uno de los testigos al criado, que se había quedado inmóvil en el mismo sitio.

No había dado éste diez pasos para obedecer, cuando se oyó en la arena el ruido de una carrera precipitada.

XV

De repente, la condesa, con los cabellos esparcidos y los vestidos en desorden, apareció á la entrada de la pradera, y de un salto llegó al sitio en que acababa de desarrollarse la última y sangrienta peripeia de aquel drama.

Sin contenerse por la presencia de cuatro extraños, ni la de su marido,

mucho más terrible aún en aquellas circunstancias, Irene se precipitó hacia el herido, se puso de rodillas á su lado, trató de detener la sangre que corría por sus heridas, cogió su cabeza entre las manos y la apoyó contra su seno, derramando abundantes lágrimas.

—La desgraciada está loca—dijo el conde volviéndose hacia sus amigos, que contemplaban con dolorosa admiración la escena apasionada y desgarradora que se desarrollaba ante sus ojos.

—¡Loca, sí! Pero loca por él—murmuró uno de los oficiales á media voz.

Sin embargo, la vista extraviada y las palabras incoherentes de la condesa hacían muy verosímil la acusación de su marido.

—Deseo de poner fin á estas manifestaciones, para é! tan lastimosas, Ivan, con la sola mano que le quedaba libre aún, cogió á su mujer por la espalda y trató de separarla del cuerpo inerte de Wolsky; pero la pobre criatura se agarraba á él con la febril energía de la desesperación.

—¡Y si me lo has quitado vivo—dijo ella á su marido—muerto, yo le guardo! Los criados llegaban trayendo una camilla.

—¡Señora, no os lo quitaremos!—dijo el comandante tocando como á un niño la frente de la condesa.—Pero es preciso ser prudente y dejar que curemos á vuestro amigo; si no se le cuida, morirá y seréis vos quien le haya matado. Dejados, pues, obrar.

Volvió un poco la cabeza y miró dudosa é inserta al que la estaba hablando.

—¡Ved—presiguió éste—son vuestros criados, van á llevarlo á vuestra casa, ¿queréis impedirlo?

Los brazos de Irene se separaron del

cuerpo de Wolsky, y se levantó, teñido el traje de sangre.

Se colocó sobre la camilla al herido, siempre desmayado, y se le trasladó á casa del guardabosque con toda clase de precauciones.

La condesa no le había abandonado; marchaba al lado sosteniendo una de sus manos, que colgaba, sin cuidarse en lo más mínimo de lo que pudiera decirse ó pensar de ella; con la audacia y el abandono más completo de sí misma, indicio el más seguro de las pasiones absolutas. Los cuatro testigos formaban el cortejo. Ivan seguía á lo lejos, sólo irritado con la conducta de su mujer, pero preguntándose si aquella increíble audacia no era la mejor prueba de su inocencia, y si él mismo no era culpable de una gran precipitación.

El médico llegó en seguida y se encontró con tres enfermos. La condesa no era ciertamente la menos grave. Las crueles conmociones que la habían asaltado sucesivamente la habían puesto en un estado incapaz de resistir aquella nueva catástrofe, más terrible aún que todas las otras; había producido en ella un desequilibrio general del sistema nervioso, que había llegado á turbar momentáneamente su razón.

Siguió á Wolsky hasta la casa del guarda, donde ya por primera vez, cuando el incendio del castillo, le había prestado sus socorros. Solamente al verle volver en sí y hablar, cuando se hubo convencido que no estaba muerto, consintió en separarse de él y volver á su casa.

El escándalo era un hecho cumplido. La mujer de Perhoff podía ser inocente, pero no por eso estaba menos comprometida. Se retiró á su casa presa de una violenta fiebre. Ivan, comprendiendo que su presencia en este momento re-